
TEATRUL RADIOFONIC 

              

        Teatrul radiofonic reprezintă o punere în scenă la nivel acustic a 
anumitor piese de teatru, iar pe teritoriul românesc s-a bucurat încă de la 

început de un public numeros, lucru care nu este de mirare, având în vedere 
caracteristicile și originalitatea acestui tip de teatru. 

Teatrul radiofonic poate fi difuzat atât pe diferite frecvențe radio, însă în 
multe dintre cazuri este înregistrat pe un suport audio. Ceea ce face ca acest 

gen de teatru să fie atât de special este tocmai simplul fapt că dialogul se 
produce doar la nivel verbal, acustic, receptorul fiind capabil să înțeleagă 
piesa de teatru în sine în funcție de dialogul personajelor. Unii critici au 

afirmat că teatrul radiofonic nu are același impact pe care îl are punerea în 
scenă a unei piese de teatru deoarece, în cazul din urmă, impactul vizual este 

cel care are o mai mare influență.  Această afirmație este total eronată, 
deoarece ascultătorii de teatru radiofonic acordă o mai mare însemnătate 

dialogului decât imaginii. 
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Teatru radiofonic, sursa: historiasdecinema.com 

 
Ascultând teatru la radio, sursa: 

ochendaje.livejournal.com 
  

Teatrul radiofonic – scurtă istorie 
 

                 Teatrul radiofonic are o istorie cât se poate de interesantă. Începutul 
teatrului radiofonic datează din jurul anului 1880, în Franța, acolo unde inginerul și 
inventatorul Clement Ader a îmbunătățit sistemul telefonic din instituțiile culturale, 
în așa fel încât a luat naștere așa-numitul “théâtrophone”. Prin intermediul acestui 
sistem, piesele de teatru și concertele puteau fi difuzate prin radio. Treptat, în 
special pe teritoriul american, difuzarea unor scurte piese de teatru a început să facă 
parte dintr-un program cu rol educativ. Începând cu anul 1922, o parte dintre piesele 
de teatru jucate pe Broadway, în special comediile și musical-urile, au început să fie 
difuzate pe diferite posturi de radio locale. În scurt timp, numeroase posturi de radio 
locale au angajat actorii care interpretau în cadrul unor emisiuni piese de teatru 
compuse special pentru această ramură a dramaturgiei, impactul asupra societății 
fiind unul cu adevărat excepțional. 
                 Unul dintre scriitorii care s-au axat pe compunerea unor deosebite piese de 
teatru pentru posturile de radio din Statele Unite este Tyrone Gutherie. Cu timpul, 
numeroase piese de teatru scrise de mari scriitori au început să fie transpuse în 
scenă audio. Începând cu anul 1930, teatrul radiofonic se răspândește în întreagă 
lume, având o mare popularitate și fiind accesibil tuturor. Chiar dacă teatrul 
radiofonic s-a bucurat de succes, expansiunea televiziunii a dus la declinul său, atât 
pe teritoriul Statelor Unite, cât și în alte colțuri ale lumii. 
                În prezent, în foarte multe locuri, teatrul radiofonic este foarte popular, 
deoarece este la îndemâna tuturor și reprezintă o inedită formă de manifestare 
artistică și culturală și, nu în ultimul rând, de cunoaștere. O altă cauză a menținerii 
popularității teatrului radiofonic în prezent este costul foarte scăzut pentru 
producerea sa. 
               Teatrul radiofonic nu reprezintă o simplă poveste spusă la radio de către un 
narator, ci înseamnă mai mult decât atât. Având în vedere faptul că sunt abordate 
numeroase genuri (comedii, musical-uri, tragedii sau piese pentru copii), teatrul 
radiofonic este destinat tuturor categoriilor de vârstă, existând episoade întregi cu 
renume difuzate de posturi de radio din întreagă lume. 



TEATRUL RADIOFONIC ÎN ROMÂNIA 

             
             Probabil mulți dintre  noi se gândesc cu nostalgie atunci când aud 
cuvântul teatru radiofonic pentru că, în prezent, acesta nu mai este chiar 
atât de popular în România. 
             Teatrul radiofonic a reprezentat și încă reprezintă una dintre cele 
mai importante emisiuni ale Radiodifuziunii românești, fiind concepută în 
așa fel încât să îi mulțumească pe ascultătorii de toate vârstele. Înainte ca 
prima piesă de teatru radiofonic să fie transmisă la radio prin ample 
imagini acustice, artiștii și interpreții recitau pasaje întregi aparținând unor 
importante opere literare, fapt care a ajutat la punerea bazelor teatrului 
radiofonic românesc. 
             Prima emisiune de teatru radiofonic a fost transmisă pe teritoriul 
țării noastre pe data de 18 februarie 1929, piesa difuzată fiind „Ce știe 
satul” a cunoscutului scriitor român interbelic – V.Al. Jean. Piesă de teatru, 
o comedie care a fost pe placul tuturor, a fost jucată în direct de către 
artiștii Maria Filotti, Victoria Mierlescu și Ronald Bulfinski, actori de la 
Teatrul Național București. Deși transmiterea în direct a fost foarte dificilă, 
teatrul radiofonic a evoluat semnificativ de-a lungul timpului, devenind 
una dintre metodele de relaxare cele mai apreciate de către români. 
 

              
            După succesul piesei „Ce știe satul”, pe data de 3 martie 
1929 se joacă pe „scena” radioului piesa lui Mihail Săulescu – 
„Săptămâna iluminată”, pentru ca la începutul lunii aprilie să se 
joace două piese de o importantă deosebită – „O noapte 
furtunoasă” de I.L. Caragiale și „Gringoire” de Th. Bainville. 
Abia în anul 1932, a fost difuzată prima piesă radiofonică 
pentru copii, o adaptare după Charles Perrault – „Cireșica”. 
             Anul 1934 nu a fost cel mai prolific în ceea ce privește 
teatrul radiofonic, de cele mai multe ori fiind difuzate reluări, 
însă chiar dacă în timpul și după cel de-al Doilea Război 
Mondial teatrul radiofonic românesc a cunoscut declinul, după 
aceea, a urmat o perioadă prolifică, fapt pentru care emisiunea 
de teatru radiofonic este difuzată și în prezent.  
             Mai mult decât atât, pasionații de teatru radiofonic care 
nu pot asculta emisiunea direct la radio, o pot face online pe 
site-ul www.eteatru.ro, lansat în anul 2009, site care găzduiește 
înregistrări deosebite din Fonoteca de Aur. 
 

Sigla Teatrului Național 
Radiofonic, sursa: 

leviathan.ro 

Actorii Octavian Cotescu, Dem Rădulescu și Mihai Mălaimare în piesa   
radiofonică Pisălogii de Molière, sursa: romaniacultural.ro 
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Al.V. Jean (Ion Alexandru Vasilescu),  
sursa: leviathan.ro 
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TEATRUL RADIOFONIC 

Vatra, nr. 2/1996, p. 29 

Urmările exploziei unei bombe la sediul  

Radio Europa Liberă în 1981, sursa: rferl.org 

      Adevărul literar şi artistic, nr. 360/1997, p. 5 

Cornel Chiriac, primul DJ anticomunist, ucis în condiții 
neelucidate la Munchen, sursa: Adevărul.ro 

Surse texte: 
destepti.ro și 
leviathan.ro 

 

Importanța Radioului, inclusiv a Teatrului radiofonic pentru memoria 
colectivă, a fost sintetizată într-o idee în discursul de la 1 noiembrie 1929, 

al profesorului Dragomir Hurmuzescu, președintele Consiliului de 
Administrație al Societății de Difuziune Radiotelefonică din România, 

denumirea de până în 1936 a radioului românesc. Profesorul Hurmuzescu 
insistă asupra rolului extraordinar al radiofoniei în dezvoltarea unei țări și 
a unui popor: „Radiofonia este de o mare importanță socială, cu mult mai 

mare decât teatrul, pentru răspândirea culturii și pentru unificarea 
sufletelor, căci se poate adresa întregii lumi, pătrunzând în coliba cea mai 
răzleață a săteanului. În curând, va deveni criteriu de judecată a gradului 

de dezvoltare a unui popor.” 
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Grigore Vasiliu-Birlic 
la Teatrul  

Național Radiofonic, 
sursa: gokid.ro 


